



Tanto más fecunda será la victoria cuanto más dolor nos cuesta lograrla

NUESTRO PARTIDO ES POBRE

El contraste de nuestras deliberaciones

Un punto concreto se ha discutido en las reuniones que celebra nuestro Comité Nacional, que, pese a la trascendencia que ofrecen estas deliberaciones, no será motivo de comentario. Nos corresponde a nosotros hacerlo, porque nos permite destacar de nuevo los relieves de una tradición que se señala en todos nuestros pasos. Es lo que se refería a la situación económica del Partido Socialista. Los demás puntos del orden del día que examina el Comité Nacional acaso determinen una lícita pasión. Al llegar a éste, sin embargo, el tono de las palabras señalaba igual matiz de orgullosa lamentación que hubo en nuestras viejas reuniones. Nuestro Partido es pobre. Probablemente, cuando ahora se reúnen los partidos políticos para adoptar sus decisiones, es posible que muy pocos de ellos sientan la necesidad de preocuparse ante la situación económica en que se encuentran. Este punto ya ha dejado de tener marco en las deliberaciones políticas. Presentará, tal vez, características tan subalternas como para que no constituya la exigencia imperiosa del examen. Nosotros, sin embargo, junto a los temas inquietantes y apasionados que concitan la mayor preocupación, hemos de abrir este paréntesis, que muchos estimarán anacrónico, para estudiar las escasas posibilidades de nuestra economía y para atender con ellas las atenciones que nos impone nuestra actuación. A veces, con instintiva protesta, muchos camaradas nos disparan esa interrogante, cuyo aire protestatario no se endereza contra nosotros, sino contra los que, con mejores disponibilidades económicas señalan forzosamente el contraste: ¿Hasta cuándo va a ser pobre nuestro Partido?

A la vista de ese examen que ahora hace nuestro Comité Nacional, la respuesta surge en convicción de pesadumbre: siempre. Nuestro Partido, en efecto, será pobre siempre. Ahora lo es más que nunca, según acaba de confesarlo el Comité Nacional. Frente al desfile rutilante, con esplendores nuevos y con ostentación ofensiva de quienes no son tan pobres como nosotros, sólo cabe encogerse de hombros con desdén, ya que no lo hagamos con orgullo. A veces, ciertamente, la tradición de pobreza gravita en nosotros con tanta violencia como para que sintamos desconsuelo, aunque nunca sintamos envidia. A veces cabe preguntarse si es indispensable ser austero para ser pobre. Nuestra austeridad no se encamina a la pobreza. Pero ocurre que, fatalmente, la pobreza es consecuencia de la austeridad. No somos pobres por querer ser distintos. Mas la realidad nos dice que somos distintos, entre otras cosas, por ser pobres.

Nos satisface, desde luego, la desenvoltura con que otros partidos tratan de sus problemas y el sosiego con que adoptan sus resoluciones sin estar sobrecogidos por la preocupación económica. ¡Qué felicidad la de que los planes surjan junto a la varita mágica que los hace posibles! Nuestros planes, sean los que fueren, antes de surgir padecen la dolorosa mutilación que significa el resolver previamente si podremos disponer de lo necesario para llevarlos a cabo. Es verdad que ahora no hay obstáculos económicos cuando se trata de la vida de los partidos. Pero esa verdad no cuenta para nosotros. Vivimos en un país que ya era pobre antes de surgir la sublevación, y que no tendrá, de aquí en adelante y por mucho tiempo, otro patrimonio que su miseria económica. Justo es que nuestro Partido, en esos momentos trascendentales, en los que se reúne para decidir sobre su destino, lo haga con aquel empaque de sobriedad que ha caracterizado toda su historia. Ahora es una afrenta toda ostentación y un crimen cualquier desplafar. Porque es así es por lo que nos envanece ser pobres. Entre el estruendo de la oratoria, cuando la preocupación de los temas de alto porte hace saltar la pasión, el vigor de esa vitalidad y el valor de esos acuerdos cree de punto si situamos junto a tan grandes temas estos otros, más pequeños, pero en los cuales medimos también nuestra grandeza.

Es mucho el entusiasmo de nuestros afiliados y el apoyo de nuestros compañeros. Mas estos recursos son siempre precarios. Porque de ellos, exclusivamente de ellos, estamos obstinados en vivir, es por lo que nuestro Partido es pobre y por lo que lo seguirá siendo siempre.

NUESTROS NIÑOS EN RUSIA

Se ha editado una película del viaje y llegada de los niños a Leningrado

MOSCU, 20.—La Sociedad cinematográfica Soyuskinokhronika ha editado un film sobre la llegada y residencia en la U. R. S. S. de los niños del heroico pueblo vasco. Las primeras fotografías se tomaron a bordo del barco que llevaba a los niños a Leningrado.

La película refleja la calurosa acogida hecha a los pequeños vascos en el puerto de Leningrado, sus excursiones por la ciudad y la recepción que merecieron por parte de los escolares y pioneros soviéticos en el Palacio de los Pioneros de Leningrado.

Por fin, el film muestra la partida de los niños vascos hacia las estaciones balnearias y sanatorios.

EN PLENA CLAUDICACION

Míster Eden arrastra a Inglaterra a humillaciones sin precedentes en la historia británica

LONDRES, 20.—Eden, en su discurso hablando de la política británica en el Mediterráneo, declaró que no perseguía una política de agresión y revancha, por no ser tampoco norma del pueblo inglés, en cuyo idioma no figura la palabra «vendetta». Se refirió a los temores de una guerra general, y dijo:

«... posible que el conflicto español sirva de lección para demostrar que en una guerra moderna no se gana tan fácilmente la victoria. El hecho de la guerra de hoy demuestra también que no se realiza entre dos ejércitos profesionales muy entrenados, sino que engloba a toda la población, ampliando su campo de acción, intensificando sus horrores y prolongando su duración.

Antes de la guerra del año 14—añadido—, las gentes difícilmente creían en la posibilidad de una guerra mundial. Hoy ya sabemos mucho sobre este monstruo. Yo entiendo que hoy hay más esperanzas que hace un año de ver a Europa poner fin a sus disputas y salvar la paz.

Después de Eden, el diputado Hugo Dalton acusó a ciertos ministros y a ciertos círculos financieros de mostrar simpatías franquistas.

DENUNCIA DE LORD CHURCHILL

Seguidamente, Churchill denunció que se han instalado cañones «Howitzer», de 12 pulgadas, en las cercanías de Gibraltar, los cuales pueden destruir rápidamente los «docks» y hacer impracticable el puerto a los buques ingleses.

Preguntó si procedían de las fundiciones alemanas e italianas, en cuyo caso nada tienen que ver con la guerra civil española, y en cambio han sido emplazados con fines de significado más grave.

Pidió que Inglaterra se asegure de Franco si estos cañones significan el precio a que tiene que pagar el apoyo extranjero.

HABLA LLOYD GEORGE

Lloyd George hace uso de la palabra después y señala el peligro de la instalación de cañones cerca de Gibraltar. «El Mediterráneo ha sido llamado el lago italiano y parece que lo va a ser rápidamente.»

Se mostró pesimista en lo que se produciría si estallase una guerra en el Mediterráneo al estar todas las posiciones estratégicas en manos del enemigo de Inglaterra y Francia. Los vencidos de la última guerra estudian la revancha. «No quieren ahora la guerra, sino que la están preparando para más adelante.

El Gobierno—termina diciendo Lloyd George—está haciendo un nuevo esfuerzo en el sentido de la no intervención. ¿Con qué garantías cuenta? ¿Con la palabra de los dictadores? Estos han violado tres Acuerdos. Dentro de algunas semanas, las potencias fascistas habrán denunciado el plan al que acaban de dar su adhesión.

EXTRAÑA ACTITUD DE LORD CRAMBORNE

El subsecretario de Negocios Extranjeros, lord Cramborne, puso fin al debate en nombre del Gobierno, y declaró que la intervención de la Sociedad de Naciones en el conflicto español sólo serviría para agravar el peligro, ya que Alemania e Italia estarían representadas. A propósito del emplazamiento de baterías alrededor de Gibraltar, dijo que fueron emplazadas a consecuencia del bombardeo de Algeiras por un buque gubernamental, y añadió que son inferiores al fuego que podría oponerse desde Gibraltar, y por tanto no constituyen un peligro.

Las declaraciones de Cramborne provocaron las protestas de la oposición, e incluso de lord Churchill, quien volvió a preguntar si entonces era cierto el emplazamiento de estos cañones de doce pulgadas.

Atlee volvió al ataque, y pregunta si las baterías de Franco pueden o no controlar el Estrecho, y Cramborne contestó que es falso que los cañones de ese calibre dominen Gibraltar o el puerto. Por otra parte, nos reservamos el derecho de examinar esta cuestión cuando lo estimemos oportuno y de la manera que creamos apropiada.

La oposición no pareció convencida por las declaraciones del subsecretario, y éste terminó recordando que el objeto de la política inglesa es impedir que el conflicto se extienda a Europa.—(Fabra.)

EXCUSAS DEL ALMIRANTAZGO

LONDRES, 20.—El lord del Almirantazgo ha declarado en los Comunes que el 15 de julio fueron avisados cinco vapores ingleses de que tres buques de guerra insurrectos se habían apostado para detener a todo barco mercante que intentase entrar en Santander. «Los barcos ingleses—agregó—han recibido instrucciones, no para tomar por la fuerza todo barco mercante cogido en aguas territoriales y escoltado por un buque de guerra faccioso, sino para defenderlos hasta el límite de dichas aguas.»—(Fabra.)

TAMBIEN EN AFRICA SE DEJA INGLESIA ACORRALAR

LONDRES, 20.—El «Daily Herald» publica un despacho de su corresponsal en El Cairo, relativo a una amenaza italiana en la frontera egipcia.

El despacho dice que se han instalado alambradas a lo largo de la frontera de Libia, y se han construido trincheras y fortificaciones a lo largo de la costa, hasta Barka, extendiéndose algo más lejos, para terminar en Suva.

También añade el despacho que han

llegado a Barka dos contingentes de tropas italianas y se han concentrado tropas y aviones en Tobruk, cerca de la frontera del Sudán.

Todo ello ha producido gran inquietud entre las autoridades militares anglo-egipcias, y se han adoptado las precauciones pertinentes.

El periódico, en su artículo de fondo, comentando estas noticias, dice que apenas es posible creer que Mussolini pueda pensar seriamente en una aventura a fondo, que sería un suicidio; pero la Gran Bretaña y Egipto no pueden permitir que la paz y la seguridad dependan del hecho de que el dictador de Italia permanezca o no en su sano juicio.—(Fabra.)

EL MINISTRO DE LA GUERRA CONFIRMA LA AMENAZA CONTRA GIBRALTAR

LONDRES, 20.—En la Cámara de los Comunes contestando al laborista Wedg Wood Benn, el ministro de la Guerra manifestó que, de las informaciones recibidas en Londres, resulta que Franco ha instalado baterías a lo largo de la costa, entre Algeiras y Tarifa.—(Fabra.)

QUEDA SUMIDO EL FANTASMA EN CATALEPSIA

Se aplazan «sine die» las reuniones del Comité de no ingerencia

LONDRES, 20.—Como se anunció, esta mañana se reunió el Subcomité de no intervención.

Parece que en esta reunión se ha tratado únicamente de la primera parte del proyecto británico. Es decir: creación del sistema de Control en los puertos españoles y restablecimiento del Control de las fronteras terrestres.

El Subcomité volverá a reunirse esta tarde, a las cuatro.—(Fabra.)

LONDRES, 20.—La primera reunión del Subcomité de no intervención, después de hecho público el nuevo Plan de control, redactado por los representantes ingleses, ha sido un completo fracaso. Los delegados se dividieron en dos grupos: uno de ellos formado por los representantes de Italia y Alemania, y el otro, por los de Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, Suecia, Checoslovaquia y algunos más. El embajador de Italia en Londres, señor Grandi, pronunció un discurso que fué apoyado por el delegado alemán, Woermann.

Grandi, de una manera clara, dijo que su país no quiere discutir nada que se relacione con la retirada de los voluntarios que luchan en España, mientras no se ponga a discusión la petición del derecho de beligerantes. Para Italia, este orden de discusión es cuestión previa.

Hablaron después la mayor parte de los

delegados asistentes a la reunión, los que, también de una manera clara, se manifestaron de completo acuerdo con el plan trazado por Inglaterra.

Intervino en la discusión lord Plymouth, quien manifestó que era indispensable discutir primero la retirada de los voluntarios, y obtenido un acuerdo sobre este punto, se podría pasar a deliberar sobre el punto de la beligerancia.

No fué posible llegar a un acuerdo entre las dos tendencias, claramente manifestadas en la reunión, y, en vista de ello, lord Plymouth levantó la sesión.—(United Press.)

LONDRES, 20.—Al terminar la reunión de esta mañana del Subcomité de no intervención se hicieron comentarios en los círculos políticos, afirmando que en dicha reunión las distintas Delegaciones adoptaron el acuerdo en principio de que el estudio del Control de los puertos españoles debe ser pasado inmediatamente a un Subcomité técnico, que se reunirá ulteriormente.—(Fabra.)

LONDRES, 20.—A las siete menos diez de la tarde terminó la reunión del Subcomité de no intervención, que aplazó sus sesiones sine die, dejando a su presidente el encargo de convocar nuevamente la reunión cuando lo estime necesario.

EL DISCURSO DE AZAÑA

La Prensa de Barcelona lo comenta con fervorosos elogios

Las ranas de algunos charcos han acordado no croar

BARCELONA, 20.—«Solidaridad Obrera» no publica la menor referencia del discurso del presidente de la República. Igual hace el «Diario de Barcelona», órgano del Estat Catalá.

En «La Humanitat», el escritor Rovira y Virgili dice que las palabras de Azaña llegan a la emoción máxima cuando el orador pulsa la cuerda patriótica, y no como un gran español, sino como un gran españolista. Estima mucho más a España que todos los hombres de la vieja monarquía y del brutal fascismo. El, y no Franco, es un verdadero español nacional. No se encontraría en el campo adverso, entre los extranjerizados Franco, Queipo de Llano, Pemán y March, acentos de español como el que se encuentra en las palabras de los discursos de Indalecio Prieto, de Fernando de los Ríos y de Manuel Azaña. Es con esta España que la que Cataluña se puede entender.

«Las Noticias», órgano de la U. G. T., dice que el presidente de la República ha hablado con toda la autoridad que le concede su elevada investidura. Ha hablado

en nombre de todos los españoles republicanos y ha acertado a fijar con plenitud su pensamiento. Ha expresado perfectamente el espíritu de España ante la guerra y ante el vergonzoso desconcierto de los apetitos internacionales.

«La Vanguardia» dice que del discurso de Azaña emana una confianza, un optimismo, una fe y una seguridad en el triunfo tan firme que no tendrá otra razón, si no bastara ésta, para que hubiera sido pronunciado.

«Dia Gráfico», órgano de Izquierda Republicana, dice que, pronunciado el discurso en el Paraninfo de la Universidad de Valencia, parece que iba a ser, como ha sido en efecto, una magistral lección de Derecho Internacional. Pero tras la lección vino la requisitoria. La República, por boca de su presidente, que es no solo el representante de España, sino uno de los estadistas de mayores vuelos de Europa, una intelectualidad cumbre, rasga el velo de hipocresía y engaño con que se ha cubierto el Comité de Londres y lo muestra ante el mundo tal como es.

UN FRENTE DE GUERRA

Ante las reuniones del Comité Nacional

Es lógico—además de conveniente—que la discrepancia se manifieste en nuestras deliberaciones y que se acuse al adoptar acuerdos. Nada sería tan nocivo para los socialistas como una unanimidad arrancada de supersticiones fetichistas o con raíz de caudillaje. No hemos abjurado todavía—ni abjuremos nunca—de nuestra democracia interna, democracia que está destarada de todo el lastre que gravita sobre las democracias nacionales, que desde el mismo instante en que son nacionales comienzan a no ser democráticas. La democracia interna de nuestro Partido, sin embargo, es cosa distinta. Con ella se ha ido robusteciendo y forjando una organización cuyos cimientos son tan sólidos como para resistir todos los embates. Incluso esos que se acaban de dirigir contra el Partido Socialista en las reuniones celebradas por el Comité Nacional. Incluso los que se disparen en el futuro, contingencia que es lógico tener prevista.

Pero nuestra democracia interna, aquella con la que se ha ido decantando día a día nuestro Partido, no tiene otros derechos que los de orden puramente numérico. Queremos decir que jamás puede exceder de los límites que les presta su fuerza, y cuando una opinión cualquiera no concita la mayoría, será tan influyente como el número que represente y no prevalecerá en tanto no pueda ser decisiva. Mas como ahora vivimos tiempos de guerra, es decir, tiempos en los que la fuerza acapara todos los atributos, quizá no sea excesivamente sorprendente que la superstición de la fuerza lleve a contagiarse incluso a esta democracia pura que los partidos políticos obreros utilizan para regirse a sí mismos. Hoy la discrepancia tiende inevitablemente a transformarse en contienda, y la razón, en lugar de hacerse aguda, con la agudeza de su porosidad, se torna hirierte para poder desgarrar y para poder situarse en postura de beligerancia. Es la guerra, tal vez, que suscita la psicosis nerviosa del choque. Algunos camaradas nuestros, influenciados por unos arrosos bélicos que no parecían tener otra eficacia que la puramente ornamental, si juzgamos por el empleo decorativo que de ellos hacían, han acudido a las reuniones del Comité Nacional como pueda ocurrirse a una trincheras. ¡Brava disposición! Nuestra retaguardia, tan denostada, puede adquirir atributos purificadores por este simple hecho. La guerra cambia de eje y se emplaza, con estridencias sospechosas, en el área polémica, para dejar allí las huellas de su arrebatado. En otras circunstancias distintas a las actuales la disculpa tendría que ser menos piadosa que en las presentes. Ahora, forzosamente, hay que ser un poco piadosos con los arrebatos coléricos y excusar que la discrepancia exceda su órbita para convertirse en choque violento. El ambiente está cargado de pólvora y ella se mete en los pulmones para acabar por producir una asfixia mental, en la que cualquier estornudo parece un discurso y cualquier ahogo asmático quiere semejar una razón.

Estos camaradas que han acudido al Comité Nacional de nuestro Partido simplemente por señalar en él una retirada utilizan procedimientos belicosos de un candor extremado. Copian de la atmósfera guerrera lo que ella tiene de desfile y lo que ofrece de parada. Es decir, de retirada. Porque, en efecto, se trata de retirada. Del Comité Nacional han desaparecido unos compañeros que llegaron allí con muchas campanillas y que se han marchado sin que nos hayamos enterado del porqué de su ausencia. Sería preciso que la intuición operara con sus sospechas para ir poniendo en claro la raíz de esta dinámica, en la que el ataque termina en retirada. Renunciemos, sin embargo, por ahora, a tal clase de adivinanzas. Juzguemos tan sólo con las huellas que oficialmente marcan los hechos y digamos que de nuevo los sufridos artículos de la organización de nuestro Partido acaban de ser escarnecidos, ya que ellos—que no son género de punto, propicio, por lo tanto, a la distorsión—no han permitido que el ataque prosperara. Los camaradas que se han ausentado del Comité Nacional tenían un objetivo único y turbio, ya que claro no podía serlo. El objetivo consistía en empañar los acuerdos que adoptara nuestro más alto organismo, poniendo en ellos la tacha de una pretendida ilegitimidad. Esta es una táctica que, por sus reiteraciones, ofrece ya muy escasas novedades. Siempre que en estos últimos tiempos nuestro Partido ha tenido necesidad de fijar su postura, se ha procurado intentar previamente algo que sirviera luego como pretexto para restarle autoridad y sobre todo, para no acatarla y para, por el contrario, atacarla. Con tal método se han declarado facciosos los acuerdos, falsas las representaciones, vulnerada una elección y negada la autoridad. ¿Es que ahora, que tanta falta hacía, tal táctica no había de ponerse en juego? Seamos piadosos y comprendamos—aunque no justifiquemos— a quienes, en medio de todo, son consecuentes con sus procedimientos. Ahora ya han sentado el pretexto para emprender una nueva campaña y para—que es lo que interesa—arremeter contra el Partido. Ahora, de nuevo, el escándalo de la diatriba y el estruendo de la polémica. Se trata de abrir un frente de guerra. Mas no se crea que por estar justamente preocupados con la otra guerra podremos claudicar en ésta.

MIRANDO AL FUTURO

EL ASALTO AL CUARTEL DE LA MONTAÑA

Ayer cumplía el año en que fué asaltado el cuartel de la Montaña. Un pensamiento colectivo centraba su mirada en aquel reducto, en donde se guarecía la traición. Obsesionado, se proyectaba hacia allí, con un instinto certero, instinto que guió los primeros pasos al pueblo español en defensa de una legitimidad que tan arteramente se pretendía estrangular. Cayeron los sublevados ante un ímpetu que más que en el arma efectiva radicaba en una razón justiciera, que ponía milagros de eficacia en las manos de sus defensores. ¿No esperaban esta reacción del pueblo? No, ciertamente. Era desconocerlo. Unían a la felonía esta ofensa, que están pagando cara. Al año justo habrán tenido tiempo de aprender las reservas inagotables y sorprendentes que existen en los estratos del alma popular. El hito glorioso del cuartel de la Montaña marca la trayectoria ascendente de nuestra defensa por la libertad. Todo lo tentan ellos; apenas tentamos nada nosotros. Y cayeron, vencidos por una razón empujada a heroísmos inverosímiles. De éstos está forjada nuestra lucha. Con la mirada hacia el porvenir contemplamos el pasado de esta gesta. De allí salió el Ejército que nos hacía falta. Fuerte y cohesionado camina seguro del futuro. Todo se ha robustecido en derredor nuestro. Necesitábamos Ejército, con exigencia y disciplina militar, y ha surgido con maravillosa aptitud de adaptación. Nuestra forjada improvisación deja paso al poder creador y orgánico. Es un pensamiento que se extiende, por las virtudes de la necesidad reconocida, a toda el área en que ondea el pabellón republicano. Es acatado por todos, porque nace una percepción clara de la realidad que nos rodea. Venceremos por eso. Porque todo, absolutamente todo, se yergue, con singular instinto, hacia esa voluntad, contra la cual nada pueden los turbios designios de los opresores.

FRENTE DE RETAGUARDIA

Gabriel Morón dice que continuará la labor de Ortega

VALENCIA, 20.—El director general de Seguridad interino, camarada Morón, recibió a los informadores, a quienes dijo: —Me dispongo a actuar con la máxima energía continuando a fondo la labor de mi antecesor mientras dure mi interinidad.

Añadió que tiene proyectos encaminados a una rápida depuración de la retaguardia. — (Febus.)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

AVISO

La Compañía ruega a sus asegurados, y muy especialmente a los del RAMO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO, no dejen de notificar sus cambios de domicilio, con objeto de facilitar el cobro y pago de primas, declaraciones de jornales pagados, tramitación de siniestros, etcétera; declinando en ellos, y por falta de tales requisitos, las responsabilidades que marca el Decreto de 16 de febrero último (Gaceta día 19).—Su Comité de Intervención está integrado por las dos Sindicatos, U. G. T.-C. N. T.

OFICINAS GENERALES: ALCALA, 43. Teléfono 12980.—MADRID

optica la mejor surtida AMERICA CARMEN 8 MADRID

ALIMENTO DIARIO RESUELTO

con mantequilla pura de cacahuete. El producto de mayor alimento. VENTA: TRES CRUCES, 5. ACTIVITAS

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébelo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50. CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

POR LA UNIDAD MARXISTA

LA POTENCIA ECONOMICA DE RUSIA

Final del discurso de nuestro camarada Jerónimo Bugea, el domingo último, en el Monumental Cinema

¿Partido único? Sí. Y cada vez con más acercamiento a Rusia. Yo sé lo que se me va a decir, quizá inocentemente: que esto no conviene. Eso no es verdad; porque en ese caso no tendría firmado un Tratado militar Francia con la Unión Soviética; porque entonces no tendrían relaciones comerciales con Inglaterra los Soviets.

Pero yo lo voy a explicar ahora, y os lo voy a explicar con datos abrumadores. Es Rusia el país primero de la Tierra. Cuando uno pulsa todas las economías; cuando el que tiene la organización de un Estado en el interior o en el exterior pulsa la capacidad de resistencia de la orientación económica de los grandes países capitalistas, y después se coloca en contacto con la Unión Soviética, se nota en el primer instante la existencia de varios factores: Primero, una preparación; segundo, una identidad de propósitos; tercero, una gran reserva; cuarto, una enorme moralidad.

Pues bien: Rusia es en la actualidad el primer país de la Tierra, y el país que nos ha prestado una ayuda que no se puede discutir. Cuando yo leo en algunos artículos determinadas objeciones contra Rusia, me producen indignación y asco, porque nosotros no estaríamos como estamos al año de guerra si Rusia no nos hubiese asesorado. (Grandes aplausos.)

Si yo fuese apolítico, si no fuese político, yo no votaría por dinero a las de-rechas; pero si las votaba, no tenía por qué tenerles ningún agradecimiento; había dado mi voto, me habían dado el precio, y me retiraba. Si yo fuese apolítico, tendría en mi corazón un alto agradecimiento para Rusia, que había salvado a mis hijos de la miseria y de la muerte. ¿Qué sería de nosotros sin ellos? Pero, no. Los que hemos salido al mundo internacional (yo he salido reiteradamente en nombre del Ministerio de Hacienda y del Gobierno, y tengo relaciones estrechísimas en este punto); y yo digo que fuera de España nuestro amigo auténtico y leal es Rusia. Y sus Bancos, que tienen una estructura modernísima, una agilidad enorme, cuando el Gobierno quiera hacer el balance de su ayuda, no tendrá que hacer más que una cosa: ver los beneficios que operando con los Bancos rusos nos ha proporcionado la Unión Soviética, en relación con el beneficio que nos habría de producir el operar con Bancos internacionales. Pero no es ésta sólo la ayuda, sino que es el consejo cuando se trata de hacer algo nuevo que para nosotros es desconocido; entonces es cuando tenemos a los camaradas rusos aportando todo su saber para transmitírnoslo. Se están equivocando los facciosos cuando creen que los españoles necesitamos técnicos extranjeros. No; necesitamos sólo sus consejos, que valen más que su aportación personal. Porque el maestro lo tenemos siempre grabado en el alma, y no es él el que aprendió con nosotros a leer, y no es él el que lee, sino nosotros, y no es él el que escribe, sino nosotros. Por tanto, no necesitamos tener técnicos en nuestro país; lo que sí necesitamos son sus consejos.

EL ORO DE RUSIA

¿Por qué está el orden internacional al lado de Rusia? Os lo voy a explicar. Porque le tienen un pánico terrible. (Grandes risas.) Un pánico terrible a sus armas de guerra. ¡Ah! El Ejército soviético es un Ejército del pueblo y para el pueblo, y, como todo Ejército del pueblo y para el pueblo, es un Ejército defensivo; no es un Ejército ofensivo. De modo que nadie que no ataque a la Unión Soviética debe temer nada de ella. Es la paz, es la verdadera paz. Rusia ha hecho algo más. Hace unos cuantos años, no muchos, hubo una Conferencia tripartita, de Estados Unidos, Inglaterra y Francia, para estabilizar el precio del oro. El oro es, camaradas, el gran metal que regula las fuentes del cambio. Los países sin oro son países perdidos, y así os encontráis con Alemania, que, con una circulación de ocho mil millones de reichsmark, sólo tiene cuarenta y un millones de reservas oro, por tener algo. En cambio, las grandes naciones y las grandes democracias, como los Estados Unidos, tienen una reserva oro superior, si cabe, a su circulación fiduciaria. Pues bien: Rusia es hoy el primer país del mundo en oro; y cuando nuestros enemigos, alrededor del oro, hacen comentarios o juegos de palabras, se equivocan. En el año 1936, la Unión Soviética ha producido en sus minas once millones sesenta mil onzas de oro, frente a siete millones setecientos cincuenta mil onzas en el año 1935. No más lejos que hace seis días he recibido yo la orden que el Comisariado soviético ha mandado a su Banca, y que ha tenido la amabilidad de enviármela.

Es decir, que del año 35 al 36 ha aumentado la producción de oro ruso en cuatro mil millones de onzas. Fijaos bien: hasta ahora, el primer país productor de oro era Sudáfrica, y Sudáfrica estaba controlada por el capitalismo internacional; y no se producía más oro que aquel que Inglaterra o los Estados Unidos querían; pero cuando Rusia se pone a la obra y comienza a trabajar, y en el año 36 supera al primer país productor del mundo, no puede el capitalismo decirle: «No hagas eso», porque allí no manda nada más que ella. Se ha dado el contrasentido, en la City, que ha llegado un día Rusia y ha puesto en el Banco de Londres cuatro mil millones oro a la venta, y ha sido tal la hecatombe, que ha habido que cerrar las Bolsas. Se han tenido que reunir el secretario del Tesoro de los Estados Unidos, telegráficamente, claro está, y ponerse en contacto con el ministro de Hacienda inglés, y ha habido que llamar al ministro de Hacienda francés, para rogarle a Rusia, ¡para rogarle!, que no produzca más oro. (Risitas.) ¿Por qué? Porque la Conferencia tripartita se había comprometido a comprar, en un fondo que se llamaba «de compensación», todo el oro sobrante del que existía el año 32, con objeto de no producir su desvalorización; y todos los años, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos ponían en su balanza el número determinado de libras esterlinas para comprar oro. Pero mientras Sudáfrica era la que producía, todo iba sobre ruedas. Cuando es Rusia la que aparece en el mercado de Londres y pone a la venta la superproducción de oro que tiene, ¡ah!, entonces se produce el trastorno más profundo que se ha conocido; es la necesidad de la devaluación monetaria del continente, es la depreciación de la moneda francesa, la catástrofe de la libra y del dólar. Si quiere Rusia, en un hora puede lanzar sobre el mercado del mundo el metal que tiene en reserva, y aquel día se habrá estropeado en el mundo entero el equilibrio económico heredado de los pasados siglos. Esto lo ha hecho un pueblo, en la serenidad de su capacidad creadora, que no tiene discrepancias internas, y cuando las tiene, las elimina. (Muy bien.) Porque toda discrepancia interna en la hora de la estructuración es un freno, y la revolución sólo puede tener un guía, un conductor, un partido; lo que no puede tener es una remora que se dedique a ponerle freno al Poder. (Muy bien.)

ARMONIA DE INTERESES ESPAÑOLES Y SOVIETICOS No señalo a nadie. Para mí todos los hombres del Partido Socialista tienen mi respeto; puedo discrepar de sus tendencias; puedo criticar una posición; lo que sí afirmo es que, si queremos ser los estructuradores, los directores, los artífices de la victoria, no podemos poner obstáculos en el camino de la unidad. Si en Rusia hubiesen puesto estos obstáculos, no sería hoy la primera potencia del mundo y la que tiene en sus manos los resortes de la economía internacional. ¿Qué creáis que le hubiese pasado a Rusia si no fuese lo fuerte que es? Pues que estaría extinguida. Yo os digo a todos los españoles que, detando a un lado las doctrinas socialistas y comunistas, tenemos identidad de intereses con Rusia, por una sencilla razón: porque en el bloque europeo, contando con la buena amistad de Francia, con la tolerancia de Inglaterra, si a ello está dispuesta, y con la ferviente colaboración de Rusia, nosotros tenemos, Rusia y España, economías que se complementan; de tal manera, que un hábil economista, sin ser socialista o comunista, tendría que orientar las principales riquezas de España en dirección a ser consumidas por el pueblo ruso y a suministrar a España las primeras materias que son exportadas de la Unión Soviética, por una economía política y por una acción política y social.

Petróleo: Rusia. ¿Qué significaría para nosotros comprar petróleo a Rusia? Fortalecer el brazo proletario de Europa. ¿Qué significaría para nosotros comprar petróleo a los Estados Unidos o a las grandes Empresas norteamericanas? Robustecer el poder del capitalismo, que va estrangulando poco a poco al proletariado universal. ¿Qué significa para nosotros el cambio de productos y primeras materias? Poner en grave aprieto el mercado de Europa, sobre todo de Alemania e Italia, por lo que se refiere al hierro y al plomo, de los que tendrían que ser feudatarias de Francia e Inglaterra, rompiendo de esta manera el equilibrio de Europa, si nos dirigiésemos a un plan de identidades económicas con Rusia. Yo quiero que os deis cuenta de que la unidad de los Partidos Socialista y Comunista no es una aspiración platónica, es una necesidad imperiosa, es una obligación que está impuesta por la guerra; estamos obligados a crear el órgano que estructure la revolución. Porque no estamos luchando contra Franco y sus amigos, no; ¡si eso fuese verdad! Si se retirasen los cacareados voluntarios, a mí nada me preocuparía después, porque es tal el impulso del pueblo español, que el frente de Franco, si se le privase de los miles de italianos y de la cantidad enorme, enormísima, de técnicos alemanes al frente de la producción industrial y de guerra, se derrumbaría. ¡Ah! Pero yo espero que las gentes de mañana sepan que la guerra que mantenemos no es una diversión, sino que es una guerra contra Alemania e Italia, en la que el derrotado en España será vencido en todo el mundo. Y ellos tratan de hacer todo el esfuerzo posible para triunfar, y, por tanto, nosotros tenemos que hacer el esfuerzo posible para triunfar, y todos, por tanto, debemos dejar a un lado todo pequeño matiz, todo pequeño detalle e ir a la unificación. La revolución tiene dos puntos de mira (en esto los fotógrafos son los técnicos): un primer plano enorme, que es lo que hay que realizar en este instante; y un segundo de detalle, el de la técnica, el del artista, que sabe cuál es la hora de la revolución para efectuar la estructuración definitiva. Ahora nos encontramos en este primer plano, el de romper los frentes que cercan Madrid, que tiene el fascismo español, y que el Ejército gloriosamente sepa ser después el órgano obediente al Estado, que sólo reciba sus órdenes.

En un artículo publicado hace unos días en los Estados Unidos, y que ha recogido la prensa argentina (y que yo escribí que después los partidos políticos debemos hacer una edición de doscientos

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Nuestras fuerzas sostienen con energía y eficacia durísimos ataques de la artillería enemiga

Parte facilitado a las once de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA. — CENTRO.—Durante todo el día hubo en nuestro frente, al oeste de Madrid, intensa acción artillera. El enemigo atacó fuertemente la cota 660, al este de Villanueva de la Cañada, logrando ocuparla tras duro combate, que le costó muchísimas bajas vistas, y fracasando en otro ataque más intenso, efectuado contra el Castillo de Aurencia, posición mantenida por nuestra tropa con gran energía. Frente a la línea Navalagamella-Perales se sostuvieron, con éxito por nuestra parte, duros combates, fracasando el enemigo en todos sus intentos.

La noche última y esta madrugada fué bombardeada Guadalajara por la aviación enemiga, incendiando la

Inclusa y el Asilo, edificios de los cuales fueron salvados trescientos ancianos y muchísimos niños.

ARAGON.—Continúa la presión del enemigo, con fuertes contingentes, sobre nuestras líneas del frente de Teruel, las cuales han sido establecidas en fuertes posiciones de la vertiente sur de la Sierra del Tremedal.

NORTE.—En Santander, actividad de la artillería enemiga, sin consecuencias.

En Asturias, una guardia enemiga, establecida delante de nuestras fuerzas del frente de San Lázaro, y que ocupaba la casa llamada de los Franceses, fué aniquilada a consecuencia de la voladura de una mina.

En el frente de León se pasaron a nuestras filas cuatro soldados y varios paisanos.»

PARTE DE AVIACION

Resumen de los servicios prestados por la Aviación el día 20 de julio

«CENTRO.—Durante la noche del 19 al 20 se efectuaron por nuestros cazas cuatro vuelos contra aviones facciosos que volaban sobre Alcalá y bombardearon sus alrededores. Por dos veces nuestros cazas ametrallaron a los aviones enemigos. Por la mañana se verificaron varios vuelos de reconocimiento. A las 15,50 fueron bombardeadas las posiciones enemigas al noroeste de Quijorna. A última hora de la tarde

se hicieron también servicios de reconocimiento.

NORTE.—Desde la madrugada se han hecho diversos servicios de reconocimiento por nuestras escuadrillas de caza, sin encontrar aviación enemiga.»

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

AVIACION SOVIETICA

EL VUELO DE GROMOV A TRAVES DEL POLO

o trescientos mil ejemplares para repararlos entre la gente), se demuestran las maquinaciones que el fascismo internacional realiza para apoderarse de todas las fuentes productoras de España. (Da lectura al citado artículo, que, como anteriormente se manifestó, será editado por los partidos políticos.)

Por tanto, sepan los que están luchando en Brunete, en Villanueva del Pardillo o en las montañas de Santander, que lo hacen para que estos países, como Alemania e Italia, no pueden disfrutar de nuestro cobre, de nuestro plomo, de nuestro cinc, de toda la riqueza española, que pretenden, por medio de su plan de armamentos, derrotar al proletariado español y al universal. No estamos defendiendo sólo nuestra causa, estamos defendiendo la causa de todos los obreros del mundo, y para defenderla no hay más que un camino, camaradas comunistas y socialistas, que es unirse firmemente todos, formar un solo Partido, una dirección única, una consigna única. Yo siento a veces la vergüenza de tener que reunirme alrededor de una mesa para discutir temas políticos, para discutir tendencias de acercamiento o separación; yo no acepto esta tesis; sé que la tesis de unidad con el Partido Comunista español, que es un partido que sabe lo que quiere y adónde va, que tiene una posición clara, que sabe ser revolucionario sin alharacas ni estridencias, y sabe caminar con paso seguro y firme, que sabe que no conviene correr para cansarse a la mitad del camino, que es lo que les ha pasado a muchos.

HAY QUE IR A LA UNIDAD MARXISTA

Tenemos necesidad de caminar con tino y paso firme; que no basta con conquistar posiciones al enemigo, sino que es preciso fortificarlas después; mientras una posición no es fortificada, no se puede avanzar, porque el capitalismo está esperando a que dejemos una posición sin fortificar para meterse por ella y deshacernos. Para mí, la consigna es ésta: unificación con el Partido Comunista; dirección única, identidad de consignas y de propósitos; y una colaboración leal, si quieren, con los anarquistas, que supongo han de tener el mismo interés que nosotros en acabar con el capitalismo, que es el enemigo de todos. Pero es innegable que hablar de fusión, hablar de unificación con doctrinas antagónicas, sólo se puede hacer cuando se han rebasado las dos. Pero yo no acepto la tesis de que se una lo que es el Estado en sí y la negación del Estado. Yo digo que todos los obreros deben estar unidos en toda su lucha contra la reacción, contra el fascismo, para mejorar sus condiciones de vida. ¿Que se pretenda ir a la unidad? Bien; pero vamos a revisar nuestras doctrinas.

Entre el Partido Socialista y Comunista no hace falta realizar esa operación, porque ya la tenemos realizada por destino histórico y político y por la estructuración orgánica del marxismo en su aplicación más extensa. Por ello hemos de poner manos a la obra, y crear, que es la gran satisfacción de la política y del gobernante, y mucho más si lo que creamos son cosas humanas y son cosas bellas. A estas horas quizá haya terminado su discurso el presidente de la República, don Manuel Azaña, y yo no quiero, en este primer aniversario de la guerra, cuando estamos todos luchando, dejar de mencionar una figura señera, un presidente magnífico, de cualidades morales e intelectuales, cual es el presidente don Manuel Azaña, que tiene que ser el que, dando unión orgánica a la República, pueda rectificar la política de antiguos errores. (¡Viva Azaña! —Aplausos.) Madrid es una propaganda viva. En el mundo, la gente pregunta cómo se vive en Madrid, con qué serenidad y con qué optimismo venís aquí a hacer propaganda de guerra. Vosotros sois la propaganda permanente de la guerra y de la victoria. Lo que hay que hacer es apretarnos todos para acabar con la bochornosa ofensa que el fascismo hace al mundo entero asesinando a mujeres y niños. Y veo que, en crecida proporción numérica, habéis venido las mujeres a este acto. Yo se lo decía a «Pasionario»; que ha sido la mujer uno de los más firmes baluartes del triun-

MOSCU, 20.—Se conocen los siguientes detalles sobre la preparación del segundo vuelo Moscú-Estados Unidos sin escala. Poco a poco, prudentemente y con gran espíritu crítico, Miguel Gromof fué estudiando a los hombres entre quienes había de elegir a los camaradas que habían de acompañarle en su extraordinario «raid». Su elección se detuvo en el mayor Yumachef, maestro en la aviación, hombre rebosante de optimismo, y en el ingeniero Danilin, hombre de extraordinaria modestia, vastísimos conocimientos y gran experiencia. El año pasado, estos tres hombres concibieron el proyecto excepcionalmente audaz de un vuelo, sin escalas, Moscú-Brasil. El vuelo debía efectuarse igualmente sobre el «Ant. 25»; pero no tuvo efecto porque el Gobierno del Brasil no quiso recibir al avión soviético por temor a que se produjesen manifestaciones de simpatía hacia la U. R. S. S. que este vuelo hubiera seguramente suscitado en el mundo entero. Continuando sus preparativos, el grupo cambió de itinerario, eligiendo, como término de su viaje, América del Norte. — (Aima.)

GROMOV ES UN HUMORISTA

LOS ANGELES, 20.—Los aviadores soviéticos han visitado el estudio cinematográfico de la Fox, en Hollywood, en donde fueron saludados, en nombre de los artistas, por la artista más joven de América, Shirley Temple. Luego asistieron a un banquete organizado en su honor por los artistas y directores. Después, escoltados por motociclistas, se dirigieron al estadio para presenciar el partido de «basket-ball», jugado ante 30.000 espectadores por equipos de artistas cinematográficos. Fueron recibidos con ovaciones clamorosas. A requerimiento del pueblo, Gromof hubo de dirigirse la palabra: «Nos hemos dado tanta prisa—dijo—en pasar por el Polo para poder presenciar este partido.» Esta frase humorística fué coronada por clamorosas ovaciones y vivas a los heroicos aviadores y a la Unión Soviética. — (Aima.)

POLITICA FRANCESA

Delbos informó al Gobierno sobre la situación exterior

PARIS, 20.—El Consejo de Ministros se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia del jefe del Estado, Lebrun. Después de tratarse de la situación financiera del país, el ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, informó a sus colegas sobre la situación exterior. — (Fabra.)

Ha fallecido en Roma el inventor Marconi

ROMA, 20.—A las cuatro de la madrugada, a consecuencia de un ataque cardíaco, ha fallecido en su residencia de esta capital el inventor Marconi. — (United Press.)

fo. La mujer que alentaba en su casa al marido, al hermano o al novio, que se ha sentido orgulloso de dar el brazo a uno de los que combaten en el frente. Las que han perdido a sus maridos, a sus padres, a sus hermanos, a sus novios, sienten el orgullo máximo de haber dado un sér querido por la revolución y por la victoria. Sois las mujeres las que estáis haciendo en vuestra casa una propaganda permanente, sabiendo que las bombas del fascismo matan a muchos hijos vuestros, y que están triturando, deshaciendo y haciendo de vuestros hijos carne de las potencias extranjeras; pero con el sacrificio de esos hijos forjáis la libertad de las generaciones futuras.

Todas las grandes obras se hacen con dolor y con sangre, y esta gloria así obtenida es heroica y sólo puede lograrse si aunamos todos nuestros últimos esfuerzos para llegar a la victoria y al triunfo definitivo. (Una clamorosa ovación acoge las últimas palabras del orador.)

CONGRESO de la SOLIDARIDAD PALACIO JUSTICIA MADRID 23-24 JULIO 1937

CARROCEROS Interesa la presentación en Gran Vía Durruti, 39, Valencia, de los Responsables de todos los Talleres de Carrocería de la España leal que estén en condiciones de carrozar rápidamente diferentes tipos de chasis. JEFATURA CENTRAL DE TRANSPORTES ¿QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA ULLOA-OPTICO Carmen, 14

PARTIDO SOCIALISTA

REUNION DEL COMITE NACIONAL

(Viene de la página cuarta.)
ce, la acción juvenil en torno a los grandes partidos proletarios.
Se levanta la sesión para reanudarla a las once de la noche.
Sesión de la noche
Se entra en la discusión del tema
Unificación
El compañero Lamonedá, autor del dictamen, expone las corrientes unificadoras entre el proletariado nacional e internacional, a las que el Partido, por razón de su credo, no puede ser ajeno. Relata el estado de este sentimiento, manifestado en toda la zona leal con diversas características peculiares. En Cataluña existía el hecho consumado del Partido Socialista Unificado. El criterio comunista de realizar la unificación por la base había perdido terreno. Hubo que recoger ese estado de opinión y canalizarlo, no por fracciones, sino desde arriba. PlanTEAMOS al Comité Central del Partido Comunista el trabajo común, no ocultándole nuestras reservas. Nos propusieron que era preferible la unificación inmediata al acercamiento paulatino. Nosotros hicimos como los franceses: crear un Comité de acción conjunta, con lo que se evitaban posibles criterios exteriores y se facilitaba la convivencia.
La llamada ala izquierda de nuestro Partido se alarmó. Se pidió tuviera participación la U. G. T. en el Comité de Enlace recientemente creado. Después se inhibió la U. G. T.
Hemos redactado notas conjuntas con los comunistas. Estos compañeros actúan lealmente con nosotros. Claro es que recibimos quejas. El Partido Comunista nos ha hecho una proposición concreta para unificarnos urgentemente, de la que nos pasó ejemplares. Advierto que, sin entrar en conclusiones, algún tiempo en pugna con la concepción tradicional de los comunistas, hay en el documento un programa de acción detallado con relación a la guerra y un proyecto de unificación orgánica. Existen organizaciones que han dispuesto la ruptura de los Comités de Enlace por haber proferido un militante comunista palabras hirientes para un militante socialista.
Precisamente para resolver y reducir esos conflictos se creó el Comité de Enlace. Pero con ellos se producían casos peores. Pensad en nuestra respuesta. No podemos pasar por adversarios de la unificación; pero ha de ser algo más que un propósito.
Creemos que antes de ir a la unificación hemos de tener un trabajo de prueba. Es cierto que la unificación tiene la hostilidad de algunos afiliados, por entender que un partido iba a entrar en otro. Nosotros la aceptamos, porque ningún partido va a ingresar en el otro en bloque. Una vez más nuestra disciplina interna nos enseñará el camino que debemos seguir.
Propone que en vez de ser dos los militantes de cada partido en el Comité de Enlace, sean cuatro. Queremos también programa de unificación, que no sea dilatorio, sino en el que se expongan las afinidades y las discrepancias. Añade que la unificación interesa ahora, y mucho más después de la guerra.
Abierta discusión sobre la materia. Henche manifiesta su acuerdo con la exposición hecha y, sobre todo, con las directrices. Detalla algunos interesantes aspectos de la táctica a seguir para la fusión y la realizada por el Partido Comunista en los frentes y en la retaguardia, y dice que en algunos casos se ha llegado a hacer sospechosa. Se refiere a los discursos de Hernández y «Pasionaria» contra Caballero, y dice que a ellos se debe la ruptura de los Comités de Enlace en algunos puntos y los incidentes a que esto ha dado lugar en Alcalá de Henares y en Guadarrama. Tiene respeto para todos los camaradas; pero esto no le impide diferir de los juicios emitidos por

Los obreros de la Unión Española de Explosivos visitan los frentes

Con motivo de la fecha del primer aniversario de la sublevación de los generales traidores, una Comisión de trabajadores de la Unión Española de Explosivos, compuesta por socialistas, anarquistas, comunistas, republicanos y representantes de la U. G. T. y C. I. T., visitó los frentes cercanos a Madrid.
Se repartió durante las primeras horas de la mañana inmensa cantidad de propaganda de los organismos citados, y a mediodía se trasladaron al frente donde opera la 42 Brigada mixta.
Acompañados del camarada comisario visitaron diversas trincheras, y, finalmente, se reunió a una compañía, a la que el compañero Emilio Díaz dirigió una charla sobre la significación y trascendencia para el proletariado español de la fecha del 18 de julio. Finalmente, se repartieron algunos obsequios, consistentes en jabón, tabaco, caramelos, etc.
Por la tarde, esta misma Comisión se trasladó a la 43 Brigada mixta, e igualmente se visitaron todas las trincheras de aquel frente, conversando muy cordialmente con nuestros heroicos hermanos del Ejército popular y obsequiándolos igualmente.

Por dos veces bombardearon Tarragona los trimotores facciosos

TARRAGONA, 20.—Como ampliación a la noticia que anoche transmitimos acerca del bombardeo de esta ciudad por tres trimotores facciosos, podemos decir que a las diez apareció otra escuadrilla, que arrojó unas 80 bombas, ocasionando grandes destrozos. Es decir, las criminales agresiones fueron dos: una, a las nueve y cuarto, y la segunda, a las diez. Han quedado totalmente destruidas varias casas, y muchas deterioradas.
En la mañana de hoy han estado las ambulancias sanitarias y el personal de la Cruz Roja trabajando sin descanso para atender a las víctimas.
Uno de los edificios que más perjuicios ha sufrido es aquel en que está instalado el Consulado francés.
La escuadrilla que por segunda vez bombardeó la ciudad extendió su radio de acción a pueblos inmediatos, y en Cambrils arrojó 10 proyectiles.—(Febus.)

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Artes Blancas (Repartidores a Sucursales).—Por la presente se convoca a todos los compañeros delegados de esta Sección a una asamblea extraordinaria, que se celebrará el jueves, día 22, a las cuatro de la tarde, en el salón terraza (Casa del Pueblo); advirtiéndose que todo aquel compañero que no acuda a este llamamiento será sancionado energicamente.
Obreros de Lotería (U. G. T.).—Se convoca a todos los sindicatos a la junta general ordinaria, que se celebrará mañana, día 22 de julio, a las cuatro y media de la tarde, con el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior; altas y bajas habidas en el semestre; discusión y, en su caso, aprobación de las cuentas del semestre; informe del Comité; ruegos y preguntas; y elección del Comité en su totalidad.
La reunión se celebrará en la Sección de Loterías.
Sindicato Nacional de Trabajadores del Seguro y de la Previsión (Sección Madrid).—Se convoca a todos los delegados sindicales de Compañía, o, en ausencia de éstos, a los subdelegados o compañeros que hagan sus veces, a una reunión, que se verificará en el local social de este Sindicato, mañana, jueves, 22 del actual, a las diez de la mañana. Se encarece la puntual asistencia.

Anuncio oficial

FINCAS URBANAS INCAUTADAS
El pago de los alquileres de las casas incautadas o abandonadas debe efectuarse únicamente a los recaudadores o personas autorizadas dependientes de la Administración Especial de Fincas del Estado.
Los recibos que presenten otros organismos son nulos; lo satisfecho en esta forma habrá de abonarse nuevamente al Estado.
Las coacciones o incidentes que se susciten con motivo de la recaudación deben denunciarse a la Comisaría del distrito.
Los contratos de arrendamiento que no estén autorizados por el administrador especial de Fincas o por sus representantes, son ilegales y carecen, por tanto, de eficacia y garantías.
Los inquilinos que aun no hayan sido requeridos por la Administración del Estado para el pago de los recibos, pueden verificarlo directamente en las oficinas instaladas en la calle de Jorge Juan, número 23, durante las horas de diez a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde.
De los funcionarios del Estado, Empresas y Corporaciones que sistemáticamente dejen de satisfacer sus recibos se dará cuenta a los jefes de las respectivas dependencias para que se adopten las medidas necesarias de orden disciplinario que corrijan esta oposición al cumplimiento de elementales deberes de ciudadanía.
Los porteros que dificulten o entorpezcan la gestión de la Administración del Estado serán puestos a disposición de los Tribunales.
Los Comités de Vecinos deben prestar su colaboración para el rápido cumplimiento de estas órdenes.
Madrid, 3 de julio de 1937.—El administrador especial de Fincas.

PARTIDO COMUNISTA

REUNION DEL BURO POLITICO DEL COMITE CENTRAL

VALENCIA, 20.—Ayer se reunió el Buró político del Comité Central del Partido Comunista, estudiando un informe detallado del desarrollo de la ofensiva iniciada en el Centro por el Ejército popular.
Acordó expresar su satisfacción por la gloriosa actuación de los mandos militares surgidos del pueblo y formados a través de la lucha.
El Buró examinó el estado del orden público, comprobando un gran mejoramiento, tanto en lo que respecta al desarme de la retaguardia como a la limpieza de enemigos emboscados, espías y especuladores.
Conoció el desarrollo de las Conferencias provinciales de Valencia y Almería, comprobando el rápido desarrollo del Partido. Estudió un informe de la Delegación del Partido Comunista de Euzkadi sobre la situación en el Norte, y examinó minuciosamente la política seguida por el Gobierno vasco, así como por una parte de la dirección del Partido Comunista de Euzkadi, y el Buró adoptó una resolución, que será hecha pública, fijando la posición del Partido ante los graves acontecimientos del Norte.
Volvió a examinar el problema de la unidad política del proletariado, comprobando el desarrollo de los Comités de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista y la celebración de grandes mítines en común con motivo del aniversario de la guerra, que han servido para acelerar más aún el proceso de unidad. La decisión favorable a la realización inmediata de esta unidad, que estamos seguros adoptará el Comité Nacional del Partido Socialista en la reunión que está celebrando, nos conducirá con gran rapidez a la formación del Partido Unico del Proletariado.
Trató a continuación de la actuación de las Internacionales Comunista y Obrera Socialista, comprobando los enormes esfuerzos que la primera realiza para crear la unidad de acción internacional que refuerce e intensifique la ayuda a España.
El Partido Comunista ha propuesto dirigir un llamamiento a los Gobiernos y a los pueblos antifascistas de todos los países para que nos presten la máxima solidaridad y realicen los mayores esfuer-

zos para terminar con la intervención del fascismo internacional y para que el Gobierno legítimo recobre sus derechos a adquirir todo lo que necesite para la guerra. El Buró lamenta la negativa de la mayoría de los miembros de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. a la invitación de firmar conjuntamente este documento. Los cuales olvidan, cada vez más, los intereses y la voluntad de los miembros de la U. G. T. No han sabido anteponerlos a sus rencores personales y a su política antiunitaria, y han tenido la osadía de contestar a nuestra invitación en una carta, firmada por Largo Caballero, en la que dice que, aun estando conformes con el deseo de hacer llegar a todos los pueblos del mundo nuestro grito de solidaridad, no podemos firmar el proyecto de manifiesto que nos habéis enviado por las razones expuestas en nuestra carta del 16 del corriente, en la que explicábamos nuestra imposibilidad de acudir al mitin proyectado para el día 18.

Las razones expuestas en la carta citada dicen textualmente:
«Si en el citado acto no tomase parte la representación del Partido Comunista, la U. G. T., sin duda de ninguna clase, estaría representada; pero la presencia del Partido Comunista no puede ser compartida por nosotros, desde el instante mismo en que desde las páginas de «Frente Rojo» se ha dicho el día 10 de junio que la Comisión Ejecutiva era un grupo de gentes enemigas de la unidad, enemigas del pueblo, fracasadas y despechadas, que no representan a nadie, y que ponían sus rencores y sus pasiones personales por encima de los sagrados intereses del pueblo.»
El Buró estima que esta respuesta es la mejor confirmación de la caracterización hecha por «Frente Rojo» de la mayoría de los miembros de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., que, repetimos, no representan la voluntad de sus masas. A pesar de eso, hoy más que nunca, ante la situación internacional, al cumplir el primer año de guerra, la unidad más estrecha debe existir entre todas las organizaciones y todos los Partidos.
Termina dirigiendo un saludo al gran pueblo soviético.—(Febus.)

EN LOS FRENTE DEL NORTE

Voladura de una posición facciosa en un barrio de Oviedo

OJUNO, 20.—Esta madrugada las fuerzas republicanas volaron una mina en el barrio ovetense de San Lázaro, destruyendo la casa llamada de los Franceses. Perecieron los facciosos que la ocupaban. Más tarde hubo un cañoneo sobre las posiciones del cerco de Oviedo, destruyéndose diversas fortificaciones y causando bastantes bajas a los facciosos.

Reclutamiento para el arma de Aviación

La recluta voluntaria del arma de Aviación está abierta, pudiendo ingresar en ella todos los jóvenes mayores de dieciocho años y que no rebasen de los veinte.
No se admitirá a aquellos que puedan estar comprendidos en los reemplazos movilizadas por el Gobierno, incluyendo entre ellos a los del reemplazo de 1937.
Los documentos necesarios para solicitar el ingreso son los siguientes:
Instancia, certificación de nacimiento para acreditar la edad, aval político o sindical que diga concretamente que el aspirante es afecto al régimen.
Las entidades políticas y sindicales serán responsables de la persona que avala.
No se admitirán certificaciones de nacimiento en que se observen raspaduras o enmiendas; en caso de que se presenten documentos con enmiendas o raspaduras se dará orden de detención del propio interesado.
Toda la correspondencia y documentación se mandará a este Comisariado político de Aviación, Murree.

RACIONAMIENTO DEL PAN

Se dará desde mañana 150 gramos por persona

A partir de mañana, jueves, el racionamiento de pan a la población civil se elevará a 150 gramos por persona. Continúa el Consorcio activamente las gestiones para restablecer en breve plazo los 200 gramos que se venían distribuyendo hasta hace tres días, y espera llegar a ellos muy pronto.

Los soldados de Aviación prometen la bandera

El pasado sábado, día 17, a las nueve de la mañana, se verificó, en el destacamento de Los Jerónimos, la promesa a la bandera por los soldados del arma de Aviación con guarnición en aquel cuartel.
El acto se llevó a cabo ante la presencia del teniente coronel jefe de las fuerzas de Aviación, señor Rivadulla, y demás jefes y oficiales de la referida tropa. También asistieron los comisarios políticos en el referido cuartel, camaradas López y Sacanell, y el comisario general, camarada Cañizares, el que, una vez hecha la promesa, pronunció unas breves palabras de exaltación a la tropa y del significado de la promesa que terminaban de hacer a la bandera de la República, que ha de ser la que ha de sostenerse siempre en las manos de la clase trabajadora de España, por ser ellos quienes dan sus propias vidas por defenderla; terminando con un viva a la República, que fue contestado unánimemente por los soldados y sus jefes.

Comisión provincial de Abastecimientos
TARJETAS DE CARBON Y LEÑA PARA EL DISTRITO DEL CONGRESO
Durante el día de hoy y mañana se procederá a la distribución de las nuevas tarjetas de abastecimiento de carbón y leña que por razón de vecindad correspondan a los siguientes despachos:
Despacho número 16, Gutenberg, número 1; ídem número 18, Pacífico, 93; ídem número 38, Atamón y Cajal, 14.
Los días 22, 23 y 24 se distribuirán las correspondientes a los siguientes despachos:
Despacho número 17, Narvéez, número 46; ídem número 6, Marqués de Cubas, 16; ídem número 37; Ventura de la Vega, 26.
La entrega de las nuevas tarjetas se efectuará en Amador de los Ríos, número 5 (Ministerio de Trabajo), de nueve a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Justificación ante algunos corresponsales

No crean los corresponsales que desatendemos sus justas quejas por la irregularidad con que reciben los paquetes. Serían numerosas las cartas que diariamente tendríamos que contestar, y a todos les diríamos lo mismo.
Nosotros no sabemos en qué consiste el que los paquetes lleguen tan mal a su destino. En el momento que otros diarios llegan con normalidad, EL SOCIALISTA llega retrasado, y si nuestro diario se lleva a Correos a la hora que tienen señalada, creemos que debiera llegar al mismo tiempo a su destino que los demás diarios madrileños.
Sirvan estas líneas de protesta, y al mismo tiempo de justificación a nuestros corresponsales de Mondéjar, Villarejo de Salvanés, Fuentesdehuelga, Torre del Burgo y demás pueblos bastante cercanos a Madrid, que no tiene justificación que reciban el periódico a la fecha siguiente a su publicación.

SALUD Y CULTURA

LOS BILLETES PARA LA EXCURSION A ALGEMAL DE LA RIBERA

Se pone en conocimiento de los padres que tienen evacuados niños por Salud y Cultura en los mencionados pueblos, y que se han inscrito para la excursión que se llevará a cabo el sábado, día 24, que pueden pasar hoy, martes, y el viernes, de seis de la tarde a nueve de la noche, a recoger los billetes.
De las plazas de los que no se presenten se dispondrá para otros compañeros que las tienen solicitadas.
La hora de salida será, el sábado, a las siete de la tarde, desde la Secretaría, calle de Velázquez.

TEATROS Y CINES PARA HOY

TEATROS

ALKAZAR.—(Refrigerado.) 6,30: Tú, gitana, y yo, gitano.
ASCASO.—(Vodéviles Laura Pinillos.) 6,15: Torremocha y Compañía.
BARRAL.—6,30: La casa de Salud.
CALDERON.—4 y 6,15: Rámper, Carmelita Vázquez, Niño Madrid, Bálder, Inésita Peña y su Orquesta Palermo.
COMEDIA.—6,30: Hilos rotos (estreno).
CHUECA.—6,30: En el pueblo mando yo.
ESLAVA.—(Loreto-Chicoite.) 6,30: Generosa en los Madriles o Te has colado, Ladislo.
ESPAÑOL.—(Refrigerado.) 6,30: Bodas de sangre, de Federico García Lorca, y canciones escénificadas.
FUENCARRAL.—6,30: El asombro de Damasco.
GARCIA LORCA.—5 y 7: Variedades. Guillén, Elvira Copelia y otros. Grandioso éxito de Pompo y Thedy y Niña de los Peines. 15 atracciones.
IDEAL.—6,30: Los granujas y El truco de Rosario (estreno).
JOAQUIN DICENTA.—6,15: ¡Ole! con ¡ole!
LATINA.—(Refrigerado.) 6,30: El ruiseñor de Triana (con el Americano).
MARAVILLAS.—6: Los Cardenales.
MARTIN.—6,15: Las ametralladoras.
PARDINAS.—6,30: Benamor.
PAVON.—6,30: Ayer, frente al mar.
PROGRESO.—7: Llama viva.

CINES

ACTUALIDADES.—(Refrigerado.) De 11 a 9 (butaca, 1,50): Contra el imperio del crimen (por James Cagney).
ASTUR.—5 y 7: Fugitivos de la Isla del Diablo.
AVENIDA.—De 5 a 9: El acorazado misterioso.
BARCELONA.—De 5 a 9: Puerto nuevo.
BELLAS ARTES.—De 5 a 9: Hombres del mañana.
BENAVENTE.—De 5 a 9: Charlie Chang en Shanghai.
BILBAO.—5 y 7: La señorita de Trevélez.
CALATRAVAS.—(Refrigerado.) De 11 a 9: Casino de París.
CALLAO.—De 4 a 8,30 (programa doble): El hombre león y El águila y el halcón (emocionante film de aviación).
CAPITOL.—(Refrigerado.) 4 y 6: Barrios bajos.
CARRETAS.—(Refrigerado.) De 11 a 9 (peseta): Lupónini o El terror de Chicago.
CHAMBERI.—De 5 a 9: El octavo mandamiento, y fin de fiesta por Fernando D'Alvi, protagonista de la película.
DORE.—5 y 7: Hombres contra hombres y Tierra de discordia.
DOS DE MAYO.—Desde las 5: Broadway por dentro.
DURRUTI.—(Refrigerado.) Desde 4,30: Rhodos, el conquistador, y Gáden (tangos), Nazy (chansonnier), Elsie and Waldo (bailes), Rosario la Cartujana (canciones).
ENCOMIENDA.—Desde las 5: Inquietud en Occidente.
FIGARO.—(Refrigerado.) De 5 a 9,30: Limpia, faja y da esplendor, y Variété.
FLOR.—De 5 a 9: Quién me quiere a mí y Maestro detective.
GENOVA.—5 y 7: Viaje de novios.
GONG.—De 11 a 9: Via lactea (por Harold Lloyd).
GOYA.—5 y 7: As de ases.

FILMOFONO

La gran productora nacional presenta en

RIALTO

EN SU 2ª SEMANA

La superproducción española

¡CENTINELA

ALERTA!

con el popular artista

Angelillo

HOLLYWOOD.—Desde las 5: Central Park.
MADRID.—Desde las 5: Anny, Anny.
MADRID-PARIS.—(Refrigerado.) Desde las 11: Alta escuela.
METROPOLITANO.—De 5 a 9: Rosario la Cortijera.
MONUMENTAL.—5 y 7: Alas rojas y Siempreviva.
OLIMPIA.—Desde las 5: La llama sagrada.
PADILLA.—Desde las 5: El arrabal.
PALACIO DE LA MUSICA.—Desde las 5: La kermesse heroica.
PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 4: Rumbo al Cairo y La verbena de la Paloma.
PANORAMA.—(Refrigerado.) Desde las 11: Noches moscovitas y Lolita Granados (bailes), Briani (exotérico) y Hermelinda de Montesa (cancionista).
PLEYEL.—De 5 a 9: Angelina o El honor de un brigadier.
POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 4,30 a 8,30: Madre querida (1 peseta).
PROYECCIONES.—Desde 4,30: Charlie Chang en el circo y Marivi Chacón (bailes), Gelmy (humorista), Hermanos Montoya (bailes) y Pastora Imperio.
RIALTO.—(Refrigerado.) Desde 4,30: ¡Centinela, alerta! (en español, por Angelillo (segunda semana) y Lolita de Málaga (cancionista), Hermanas Soler (ballarinas) y Negro Aquilino, con Pastora.
ROYALTY.—5 y 7: La simpática huerfana (por Shirley Temple).
SALAMANCA.—(Refrigerado.) 5 y 7,15: Inferno negro (por Paul Muni).
TETUAN.—5 y 7: Matando en la sombra.
TIVOLI.—5 y 7: Búsqumeme una novia.

COMPRO

muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas, TORRIJOS, 15

JULIAN VINAGRE

BAR Y ULTRAMARINOS

PUENTE VALLECAS

DENTISTA

Dentaduras. Consulta gratis Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre... 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pidanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

COMITE NACIONAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

Se analizan a fondo los actos de indisciplina que la Ejecutiva, con autoridad ratificada, habrá de sancionar

Se hace evidente el deseo de unificación marxista

Sesión de la mañana

Esta mañana continuaron las sesiones del Comité Nacional, que tanta trascendencia han de tener en relación con los problemas de todo orden que España tiene planteados en estos momentos dramáticos de sus historia.

A las doce de la mañana se reunió de nuevo el Comité Nacional, bajo la presidencia de González Peña. Junto a él, Albar, Vidarte, Lamonedá, Jiménez Asúa y Cordero.

Abierta la sesión, el secretario da cuenta de haber sido redactado de nuevo el dictamen sobre política internacional.

Se da lectura al mismo. Huerta explica su posición ante ciertos extremos del dictamen, que se han omitido deliberadamente por haberse de discutir definitivamente en otro.

Cordero expone detalles de la reunión de las dos Internacionales.

El camarada Azorín dice que en toda asamblea socialista donde se planteen problemas de unificación del proletariado no se puede ésta discutir como principio, y sí tan sólo en su aspecto de aplicación, por ser postulado ideológico indeclinable.

Lamonedá pide mayor energía en la redacción de dicho dictamen.

Se aprueba la propuesta, añadiendo al compañero Lamonedá a la Ponencia para que intervenga en su nueva redacción, que volverá a discutirse.

La rebeldía de Levante

El secretario del Partido lee una carta dirigida a la presidencia, suscrita por el representante de los Comités provinciales levantinos, Justo Martínez Amutio, en la que dice que sus mandatarios le han retirado su representación, y por ello no ha vuelto, después de la sesión de ayer por la mañana, a reintegrarse al seno del Comité. «Ello significa—dice Lamonedá—que Levante retira su representación, con notoria indisciplina y rebeldía, ante los acuerdos del Comité Nacional. La función de los vocales está en pugna con la actitud de Amutio, voluntariamente eliminado. De perseverar en ella, habremos de dejar de convocar a dichos Comités provinciales. Moralmente se da un espectáculo que hemos de evitar en lo sucesivo, por perjudicial al Partido.»

Se entra en la discusión del problema de la posición de dichos Comités provinciales.

González Peña dice que, a pesar de que el compañero Amutio fue elegido por medios excepcionales, quisimos que Levante estuviera representado.

Anastasio de Gracia dice que, tan sólo por benevolencia de la Ejecutiva, se permitió ayer la presencia de dicho camarada. Vamos a entrar a fondo en el problema de disciplina; pero necesitamos que Levante se encuentre representado en el Comité Nacional.

Lamonedá interpreta el hecho como un caso de división. Henche dice que el procedimiento empleado por Amutio no es admisible. Lamonedá hace historia de la última crisis. Al subir el Gobierno Negrín, Amutio, entonces gobernador de Albacete, se dirigió a todas las organizaciones de la España leal citándolas a una reunión en Valencia.

Algunas entendieron se trataba de una orden del Partido y acudieron a sus oficinas. Las noticias que tenemos de dicha reunión es que estos compañeros de la Federación Socialista Valenciana pensaron en derribar a la Ejecutiva Nacional por no representar al Partido, según ellos.

Tan insensata actitud fué desechada. Estos compañeros, a los que se recomendó no realizar reuniones al margen de la disciplina, ratificaron su posición exigiendo la modificación del Comité Nacional y fijando fecha de su reunión. Sabemos que muchas de esas firmas de Comités provinciales no responden a deliberaciones previas. En nuestras propagandas por la lealtad vimos a la base del Partido, sus inquietudes de tendencia, y la mayoría estaba al lado de la Ejecutiva Nacional. También hay casos de presidentes firmantes recibiendo después telegramas de desautorización de sus Comités. Así, por ejemplo, Aragón. Otro caso, el de Granada, cuyo firmante no pertenece a su Comité; el de Alicante, que nos envía acuerdos de un grupo de secretarios, en contraposición a los que adoptó hace mes y medio el Congreso provincial.

Maniobras contra la unidad del Partido

De la Federación Valenciana se ha ido a recoger firmas, dando una falsa sensación de que el Partido carecía de legítimos rectores. De esta Federación trajeron las comunicaciones hombres que no las conocían, y celebraron reuniones conspirativas contra la unidad del Partido, a pesar de haber ofrecido su colaboración dicha Federación Valenciana a nosotros.

Hace historia de que fué ofrecido por la Federación Socialista Valenciana un periódico en Valencia, que después salió como órgano de dicha facción. No podemos juzgar de igual manera al Comité de la Federación Socialista Valenciana que a los otros firmantes. Todos hicieron mal; pero los primeros fueron los inductores.

Un Comité provincial no puede erigirse en segundo Comité Nacional. No podría-

mos estar en este puesto si la Ejecutiva careciera de los poderes necesarios para restablecer a toda costa la disciplina interior del Partido.

Así, pues, la Ejecutiva Nacional, una vez requeridos esos grupos a la rectificación, puede adoptar las medidas conducentes a tal fin.

Rafael Henche muestra pruebas documentadas de la actuación de la Federación Valenciana, y lee una carta, firmada por Tejón, dirigida a las Federaciones leales, diciendo que la última crisis ha producido un desconcierto y las convoca para fijar posiciones. En esa reunión se piden aclaraciones a la Nacional sobre su actitud en la resolución de dicha crisis. A Madrid no se le convocó, quizá por saber cómo pensaba yo, aunque se me dijo que «por culpa de la distancia», y se anunció otra convocatoria en el caso de que no les fuera satisfactoria la respuesta de la Ejecutiva.

La copia del acta de dicha reunión nos dice claramente cuanto podemos apetecer. Significa ver si la Nacional da la opinión mayoritaria del Partido, para, si no, tomar determinaciones contundentes, y eso sin oírlo. Y a esa reunión acude Largo Caballero, que informó durante cinco horas.

Se acusa de falta de dirección al Partido y se trata, en ausencia de la Ejecutiva, de estudiar problemas fundamentales que no competen a los Comités provinciales. Es decir, que antes de reunirse el legítimo Comité Nacional, ha habido quien, sin autorización alguna, ha sentado un criterio distinto, sin perjuicio de escribir después diciendo que la Federación Socialista Valenciana «sólo pretende reforzar la Ejecutiva.»

Ello es la mayor condenación de dicha Federación, que se permite convocar, por su cuenta, a las demás.

Henche da cuenta de otros escritos de dicha Federación, con nuevas convocatorias, en las que se pide que los delegados de otros Comités provinciales asistan con plenos poderes, y eso se hace cuando va a convocarse el legítimo Comité Nacional.

Se celebra otra reunión, y trabaja bajo el sentido de que el Comité Nacional se reúne siete días antes y con nuevas estructuras, porque así lo han decidido por su propia cuenta.

El hecho no puede ser—dice—de mayor gravedad, ya que suplantamos las funciones de la dirección auténtica del Partido e imponen normas inadecuadas. Como veréis, si hubiéramos tenido tantos planes en el problema guerrero ya habríamos vencido. Si no se complacen sus exigencias, se erigen en Convención y desautorizan a cuanto no sea favorable a ellos y se estatuyen autónomamente de otra manera, según todo un plan de acción.

No tiene desperdicio. He aquí la prueba de cómo trabajaron: basta ver las invitaciones recibidas por la Federación Socialista que presido. La Ejecutiva quedó mermada y la fortalecimos con elementos de Agrupaciones de nuestra jurisdicción.

A continuación entra en detalles internos de la organización madrileña. El Pleno de la Federación Provincial de Madrid acordó adherirse a la autoridad de la Nacional, y no asistieron a la reunión convocada por el Comité de la Valenciana. Nuestro acuerdo no gustó a ésta. Cuando dichas Federaciones se comportan como lo han hecho, no salvaguardaríamos el prestigio del Partido si no contáramos de raíz actitudes que tanto nos debilitan. Hay que llevar a todos a la disciplina y desautorizar a quienes no la acatan. Cualquier solución será más limpia que continuar violando la pureza del Partido.

Dicho esto, se levanta la sesión, para continuar el debate en la sesión de la tarde.

Sesión de la tarde

A las cinco de la tarde se reanuda la sesión, con idéntica presidencia que por la mañana.

El camarada Lamonedá lee la que, a su parecer, debe ser redacción definitiva del dictamen sobre «Política internacional». Dice así:

Política internacional

«La invasión de España por ejércitos fascistas ha convertido la guerra española en guerra internacional, en que se ventila el porvenir de la libertad del mundo. Sin embargo, ni el órgano de derecho que se intituló Sociedad de Naciones impone los principios del Pacto, ni el conjunto de los Gobiernos que presumen de democráticos levantan contra las potencias totalitarias el muro de su fuerza material. Están adormecidos en ellos, no sólo el ímpetu liberal, sino el propio instinto de conservación. Sólo manifiestan una cosa: su voluntad inhibitoria. Las declaraciones timidas de sus deseos pacíficos, no sólo carecen de eficacia, sino que, por paradoja, son inútiles para mantener la paz. Para que estas democracias disfruten de ella, España tiene que sufrir

lo que no estaba previsto. Pero España también es una democracia; si no le fuera suficiente ser miembro de la Sociedad de Naciones, y una democracia que vela por la paz con las armas en la mano para su defensa y para la defensa, sobre todo, de principios de derecho, que los órganos internacionales olvidan o traicionan. En servicio de la libertad lucharemos hasta la victoria, que hemos de ofrecer a todos, incluso a los que no hacen por ella más que desearla. Solamente en la terrible lucha una esperanza nos alienta: la del proletariado de todo el mundo. A través de sus Internacionales, Socialista y Sindical, concertadas con la Internacional Comunista para una acción conjunta y enérgica, vislumbramos la ruta del triunfo que salve a la Humanidad del criminal imperio del fascismo.»

Así se aprueba el dictamen.

Nuevas deliberaciones sobre la indisciplina

Se reanuda la discusión acerca de la conducta de ciertos Comités provinciales, con la intervención de Antonio Llana. «Estamos convencidos—dice—de que aún existe en el Partido la falta de tendencias. Los trabajadores asturianos resolvieron ese problema hace tiempo y damos un voto de confianza a la Ejecutiva Nacional para que resuelva el asunto, aun habiendo de imponer duras sanciones. La Ejecutiva ha tenido ciertas tibiezas ante este problema, que no sólo le han hecho pasar por vejámenes insostenibles, sino que han repercutido en el Partido. La Ejecutiva ha gozado siempre de nuestra confianza. ¿Va a usar de ella ahora con decisión? Vamos al Partido en peligro ante tanta indisciplina cometida por hombres sin solvencia moral alguna dentro de nuestro campo. Asturias da por nuestros labios el más amplio margen de confianza. Sólo necesitamos saber si la va a utilizar.»

La última crisis

Le contesta Ramón Lamonedá. Dice que las palabras de Llana encierran una admonición que nos lleva al penoso deber de imponer la disciplina interna. Hemos pecado por defecto, porque cualquier desgajamiento del Partido nos ha de ser doloroso. Al estallar la guerra, dieron enterradas las diferencias internas, que surgieron después y se agudizaron al provocarse la última crisis. Quisimos ahorrar las nuevas discordias con nuestra aparente frialdad. No podíamos adoptar resoluciones mayores sin estar respaldados por un acuerdo del Comité Nacional. Desde luego, hemos de responder a esa confianza, llegando a adoptar posiciones dolorosas, que nos darán beneficios permanentes. No teman los camaradas de Asturias. La Ejecutiva no será débil en el ejercicio de nuestro mandato. Aun tenemos la confianza de que esos hombres desviados rectificarán; pero si su actuación respondiese a un principio descrepante de la mayoría, igualmente aplicaremos la sanción. Creemos que su actuación corresponde a posiciones sin solidez. La Ejecutiva volverá a todos a la disciplina, o esos compañeros discrepantes irán a ocupar el lugar alejado de nosotros por ellos elegido.

Se aprueba el voto de confianza a la Ejecutiva Nacional para que proceda al restablecimiento de la disciplina interna del Partido en forma enérgica.

Se entra en el estudio del dictamen «Posición política del Partido». Lamonedá la divide en dos partes: después de la sublevación militar, y la doctrinal que habrá de adoptarse en orden a las posibilidades del momento.

Los votos de rebeldía dentro del Partido tienen como motivo principal la última crisis. Nos encontramos ante una irritación paulatina de hombres que fiaban la victoria guerrera en manos del Gobierno anterior.

Hace historia de la conducta de la Ejecutiva ante las diferentes crisis producidas desde el Gobierno Casares Quiroga, y estudia los hechos acaecidos, tanto en el seno del Partido como en la Unión General de Trabajadores, que reflejan, al igual que en nuestra Sindical, el incidente de Amaro del Rosal.

«Estábamos junto al Gobierno Casares Quiroga, aun pareciéndonos flojo para aquel momento histórico. No faltó nuestra colaboración, dada con lealtad y entusiasmo incluso no inspirándonos gran fe en orden a los difíciles problemas entonces planteados. Giral se dio cuenta de ello y dimitió. Formó Gobierno Largo Caballero, y solicitó nuestra colaboración. No funcionaba el Parlamento, y la solicitud no era normal; pero no eran momentos de pensar en detalles. El Partido Socialista era, y sigue siéndolo, el de mayor entidad. Dijimos que sí a Caballero. Nos pidió tres ministros No elegimos carteras; entendiendo que Prieto debía encargarse de la de Defensa Nacional. Largo Caballero no lo encontró disparatado; pero dijo que si él se

reservaba Guerra, Gobernación y Estado lo hacía porque las fuerzas eran Milicias, que veían en él al forjador del Ejército, lo que tal vez no vieran en Prieto.

Su observación no nos pareció razonable, y como no íbamos a discutir por cosas secundarias, aceptamos. No había, por nuestra parte, entorpecimiento alguno al Gobierno. Nuestros compañeros no han provocado votaciones en el seno del Gobierno de Largo Caballero. Este procedió sin contar con nosotros, y decidió dar participación en el Poder a los hombres de la C. N. T. De este hecho no podemos hacernos solidarios ante la Historia; pero dejamos hacer porque la situación de Madrid exigía cualquier intento generoso. Pronto se advirtió en el nuevo Gobierno la tendencia de dar a las Sindicales una mayor intervención en la cosa pública. La incorporación de los anarquistas podía ser una medicina de guerra; pero vimos que en los organismos públicos iban preponderando los elementos sindicales sobre los políticos. Nuestro Partido, no obstante, no planteó oposición alguna.

Pronto vimos que al amparo del Poder se cometían hechos como la grave subversión de Barcelona, llena de incidentes; como los sucesos de Cullera, La Fatarella, el caso de Marot y otros. Los elementos anarquistas y los del Partido Obrero de Unificación Marxista se sublevaron en mayo en Barcelona y asaltaron los edificios públicos, atacan la residencia del presidente de la República, y todo ello me refirió Franco avanzaba sobre Bilbao. Esta situación nos colocaba en el extranjero en una posición terrible. Falta energías medidas de Gobierno. Hubo tratos y contratos, y se pactó de poder a poder. Hubo un alto en la lucha cuando llegaban a Barcelona fuerzas del Orden público. Se implantó una política de transigencia, que fué interpretada como debilidad del Poder.

Los comunistas plantearon la cuestión en Consejo, y al no tener respuesta satisfactoria, surgió un incidente de bastante violencia entre los comunistas y el compañero Caballero, produciéndose la crisis por abandono de aquéllos. En Gobiernos heterogéneos, cualquier grupo puede provocar la crisis. Esta a que nos referimos, el presidente lo pudo evitar. Nosotros vimos con disgusto la política de orden público que se llevaba. No se pudo vencer a los comunistas para que se reintegraran al seno del Gobierno. Entendiendo que todo Gobierno había de ser de Frente Popular, hicimos que los nuestros, ante la rotura insalvable, pusieran sus cargos a disposición del presidente. La crisis era oficial.

Cuando Negrín y De Gracia visitaron a Caballero, éste les dijo que llegaban tarde. El señor Azaña confió de nuevo a Caballero el encargo de formar Gobierno. Nos llamó. Fuimos Vidarte, Cordero y yo. Le dijimos que nuestras aspiraciones se limitaban al nombramiento de un nuevo ministro de la Gobernación, aun siendo Galarza de nuestro Partido, pues entendíamos esta medida de prudencia. Señalamos que el sustituto podía ser de la confianza de Caballero, y que éste si fuera en la Presidencia y Prieto pasara a Defensa Nacional. Desearíamos que Negrín ocupara una cartera unificada de Economía.

Largo Caballero razonó contra algunos puntos de vista nuestros, y al fin le dijimos: «Lo que queremos es que en el nuevo Gobierno que se forme los ejes sean usted y Prieto, como hombres de mayor influencia en nuestro Partido.» El compañero Caballero nos comunicó después en una carta que su propósito era que hubiera ministros de la Unión General de Trabajadores y de la C. N. T., y que quería para sí Presidencia, Guerra, Marina y Aire, y que eligiéramos los titulares de Hacienda y Agricultura; por tanto, íbamos a tener que enviar a Prieto a Agricultura, por precisarse la continuación de Negrín en Hacienda. Esta solución la consideramos errónea. El Partido Comunista hizo cuestión cerrada que la Defensa no contiñera en manos de Largo Caballero. Fracasados los intentos, se encargó de formar Gobierno Negrín. Entendió la Ejecutiva que no se debía eliminar a ningún sector del Gobierno de Largo Caballero. No nos estorbaban las representaciones sindicales, y les dimos nuestro apoyo y redactamos una circular en este sentido. Luego se nos ha acusado de participar en una conspiración contra Largo Caballero, cuando si de algo pecamos fué de transigencia. Yo estaría dispuesto a declarar, en nombre de personas muy ligadas a Largo Caballero, para proclamar nuestra absoluta lealtad en toda la obra del Gobierno anterior, cuando nos hemos visto injuriados por órganos de la C. N. T. Hemos evitado nuestra ingerencia en aquel Gobierno, cuya época fué en la que me hemos atendido a afiliados nuestros. Decreeó nuestra influencia en el Ejército, mientras

crecía la ajena. Nuestra actitud fué subordinar a la guerra la preponderancia que en otras épocas hubiésemos conseguido. Decidme si hemos procedido con acierto o torpeza.»

Habla a continuación Anastasio de Gracia, que amplía la información de Lamonedá. Cuando los comunistas plantearon la crisis, se reunió el Gobierno ante los sucesos de Cataluña. Fué unánime el criterio de soñar el movimiento, exceptuándose el voto de los ministros de la C. N. T. A los cinco días, el ministro de la Gobernación todavía no había dado cuenta de haber tomado decisiones al respecto.

La situación en Aragón

Marcón se da por satisfecho con las explicaciones acerca de la última crisis. «Me pareció, quizá por escasez de elementos de juicio, que tardó en producirse. Yo veía que por la senda trazada se iba a la catástrofe. A mi parecer, fué un error del Frente Popular en Aragón la política allí seguida. Cuando se inició el movimiento tuve noticias de que la Generalidad se dirigió al Gobierno central, y ni uno ni otro se preocuparon de la situación aragonesa. Allí no hubo autoridad ni freno. Cualquiera armó a unos partidos, y el pillaje se impuso cuando ya el desorden rebasaba todo límite. Formó la C. N. T. el famoso Consejo de Aragón y se creó una policía especial llamada «de investigación». El mando militar se opuso a dicho Consejo; pero éste dijo que no había más Gobierno que él, y así cayó, con tal descrédito, que ya le veíamos en el suelo. Entonces, por iniciativa de los comunistas, se entró en relaciones con la C. N. T., y el Frente Popular entró en ese Consejo de Aragón, si bien con preponderancia confederal. Se dijo que se iba a rectificar a fondo su actuación. En gran parte se rectificó. El Gobierno Caballero tenía preparado un gobernador general para Aragón; pero la C. N. T. dijo que se encargaba de regularizar la vida de la región. No obstante, en febrero vinieron a producirse hechos reprobables en gran número: multas, colectivizaciones forzosas, registros, apropiaciones y algo peor; y en esto se produjeron los sucesos de Barcelona. Unas fuerzas abandonan los frentes, dejando el estela de su paso. La repercusión en el extranjero fué lastimosa. Todos creíamos que la política en el orden público iba a ser muy otra; pero no sucedió así. Se produjo la crisis. La situación ha mejorado; pero el malestar aún subsiste hoy. En Aragón no pueden continuar las colectivizaciones forzosas ni un momento más. Allí se esquima a los campesinos y existe un evidente estado de inquietud que debe llegar a conocimiento del Gobierno.»

Al Gobierno anterior le era difícil poner coto a ciertos hechos; pero hoy, que se ha desarmado, a columnas enteras sin suceder nada, el pueblo aragonés puede verse debidamente atendido. Termina aprobando la actuación de la Ejecutiva.

Rafael Henche, igualmente, aprueba la gestión de la Nacional. No obstante, pregunta si cuando los comunistas se retiraron del Consejo de Ministros Caballero fué a ver al presidente de la República, quien consideró inoportuna la crisis, por estar pendientes ciertas operaciones militares, venciendo, además, la resistencia de los comunistas. ¿Fueron los demás ministros socialistas los que secundaron la actitud de los comunistas, o fué la Ejecutiva? Esta es una versión que se da, y que interesa aclarar. Lamonedá dice que eso es fantasear y que no conoce tales especíes.

De Gracia dice que los partidos se encuentran bajo el compromiso del Frente Popular.

Vidarte recoge el aspecto del orden público en Aragón. En efecto, lo que más inquietó a los ministros fué la situación aragonesa, realmente peligrosa. Ocupaban allí cargos de autoridad delincuentes vulgares, que atropellaban a los que se resistían a las colectivizaciones. El orden público se ha restablecido con el mayor tacto, que no podemos olvidar por la proximidad a los frentes. En cuanto a la pregunta de Henche, diré que dijimos a Caballero que nuestro Partido no ofreciera dificultades si él vencía las ajenas.

Bugeda da otros detalles de la tramitación de la tan zarandeada crisis. Respecto a las proyectadas operaciones con que se especulaba, se había acordado no realizarlas antes de la crisis. Los comunistas se negaron a toda transacción. Los socialistas no provocamos la crisis, pero entendimos que sin los comunistas no podíamos ni debíamos continuar. Así lo acordó la Ejecutiva por lealtad al Frente Popular. ¿Cómo se explica que cuando nuestros ministros vayan a dimitir les diga Caballero que es tarde? Téngase en cuenta que no lo boicoteamos ni aun cuando dió participación a la C. N. T. sin nuestra conformidad. El Partido Socialista es el que más contribuye a ganar la guerra. La realidad de la crisis está en el deseo

de Caballero de eliminar a Prieto, cuya gestión había sido eminentemente brillante. Yo votaría cualquier decisión en pro de la unidad del Partido, pero aquella fué la hora de una cordialidad que se nos negó. La Ejecutiva siguió una línea recta y clara, y yo afirmo que el que diga otra cosa no dice la verdad, con todos los respetos a la historia personal de sus militantes.

Henche interviene de nuevo, diciendo que sólo le movió conocer la verdad sobre las inculpaciones vertidas sobre el Partido.

El Pleno aprueba la conducta de la Ejecutiva Nacional en la tramitación de la última crisis y desde los primeros momentos de la guerra hasta hoy.

Posición política del Partido

Se entra en el problema político.

Lamonedá dice que tenemos los socialistas un programa máximo, al que no renunciamos más que por el hecho de la guerra. Hay que adoptar posiciones posibilistas. Creo que nuestra posición es la que marcó Caballero ante las Cortes, o sea que tras la guerra los españoles se darán el régimen político, económico y social que prefieran. Creemos que la revolución seguirá el ritmo del desarrollo político de los españoles. Se va a manejar el argumento de que la transformación que se opera en España paralelamente a la guerra puede derivar en un retorno a una democracia plena de vicios, sin un avance profundo. No entendimos jamás la dictadura del proletariado ejercida por todos, sino por un partido que sabe lo que quiere y adónde va. Dictadura de hombres que a la vez viven al dictado de numerosas coacciones morales.

Manuel Cordero interviene, diciendo que el Socialismo es eminentemente estatal.

González Peña declara que el Partido Socialista, sin renunciar a sus postulados marxistas, somete actualmente todas sus aspiraciones a ganar la guerra.

Henche recomienda se estudie la situación política y económica del país en la guerra y en la postguerra. Defiende la convivencia cordial con todos los sectores antifascistas. Volver a la situación anterior al 18 de julio, no lo sueñan ni los más moderados. La guerra tiene un carácter evidente de lucha de clases. Franco no se rebeló contra la República, sino contra las aspiraciones de la clase trabajadora organizada. La guerra, aun venciendo nosotros, dejará un país aislado, unas industrias destruidas. La realidad determinará fatalmente las directrices políticas y económicas del futuro.

Interviene Lamonedá, diciendo que se ataca al Partido Comunista por su moderación actual, moderación que considero un gran acierto, porque nuestras declaraciones pueden repercutir favorable o desfavorablemente. Si por exceso de verborrea se nos cierran los caminos, no vamos a poder aplicar el programa máximo ni el mínimo.

Queda encargado el camarada Albar de concretar la posición política del Partido en una declaración pública.

Prensa y propaganda

Se entra en la discusión del dictamen «Prensa y propaganda», del que es ponente Cruz Salido. Se aprueba tras una breve intervención de Jiménez Asúa.

Lamonedá concreta el dictamen y dice que hay poca Prensa y se puede tener más. Nuestro órgano oficial, no obstante, basta para prestigiar al Partido. Pide un saludo para todo el personal de EL SOCIALISTA.

Bugeda indica que el Partido debe aprovechar todos los medios lícitos para la propaganda, y defiende el incremento, por traspaso de otras partidas, de los fondos destinados a propaganda. Propone gastar cuanto sea necesario, de cualquier origen lícito, en propaganda y Prensa, indispensable en todo partido moderno que aspira a ser el eje de la vida futura del país.

Se aprueba la subordinación de toda la Prensa que se llame socialista a la autoridad de la Ejecutiva Nacional, y que el Partido se dirija al Gobierno pidiendo que se unifique la Prensa total de España bajo una sola orientación, ya que nuestra Prensa muestra al mundo una terrible división. Que nada pierda su fisonomía, pero que toda ella esté al servicio de la guerra con una censura rígida.

González Peña se felicita de la austeridad del Partido. En cuanto a nuestra Prensa, ni aun en los momentos revolucionarios aceptó medios de vida ilícitos. Intervienen Vidarte, González Peña y Llana, que hablan sobre el incremento de la propaganda, y le contesta Lamonedá, quedando aprobado el dictamen.

Movimiento juvenil

Se da lectura al que se refiere al «Movimiento juvenil en el Partido», del que también es ponente el camarada Lamonedá.

Tras amplio debate se aprueba por mayoría el encargo, que la Comisión Ejecutiva recibe del Comité Nacional para que tome a su cuidado hacer cada día más estrechos los vínculos espirituales entre la Juventud y el Partido y contribuir a su formación doctrinal y al estudio de sus reivindicaciones y de concretar, a través de los organismos de enla-

(Continúa en la página tercera.)